



Пермская региональная общественная организация
**«Центр развития гражданской активности
и формирования социальной безопасности
«ПравДА вместе»**

614081 г. Пермь, пр. Парковый, 20/2, этаж 2
тел. 8 (342) 224-86-46, pravdavmeste.perm@mail.ru

Ценностно-ориентированная программа

«На пути героя» для подростков, находящихся в конфликте с законом, окружением и собой

Краткое описание

Проект "На пути героя" помогает подросткам, вставшим на криминальный путь, свернуть с него, найти самого себя и выстроить траекторию собственного развития. В проект включены мероприятия, позволяющие подростку увидеть себя с другой стороны, осознать противоправность собственных поступков и научиться общаться с окружающими без применения насилия. С подростками в проекте ведут работу волонтеры-наставники, являющиеся студентами профессиональных образовательных учреждений, что позволяет быстро установить доверительные отношения и стать для подростка примером. В рамках технологии проекта на первом этапе наставники с подростками проходят профильную смену "Путь героя: преодоление" с полным погружением, что позволяет познакомиться с историей подростка, его поведением и выстроить траекторию работы с ним. На втором этапе, этапе сопровождения "Движение по пути героя", подростки знакомят наставника со своим окружением в территории проживания, что позволяет скорректировать отношение подростка к окружающей его среде и включить его в социализирующую деятельность. Это достигается проведением комплекса мероприятий: гостевой встречей-экскурсией, школьным уроком смысла, родительской мастерской, профориентационным фестивалем и ежедневным общением наставника с подростком по телефону и в социальных сетях. На третьем этапе общения подросток и наставник погружаются в профильную смену "Путь героя: рост", направленную на корректировку жизненных ценностей подростков и выстраивание траектории развития собственной жизни самим подростком. Пройдя 3 этапа реабилитации, подросток, свернувший с криминального пути и показавший стремления к личностному развитию, приобретает статус "посол добра", который позволяет научиться помогать людям, стать волонтером, а в будущем волонтером-наставником для младших подростков, вставших на криминальный путь. Для послов добра в проекте предусмотрены обучающие мероприятия (лагерь-тренинг, палаточный лагерь-тренинг, обучающая школа

добра), а на 3 этапах реабилитационной технологии послы добра примут участие в качестве помощников волонтеров-наставников. В результате такой работы 92% подростков перестают вести асоциальный образ жизни (результаты ежегодного мониторинга ГУ МВД России по ПК). Для распространения технологии проекта пройдут мероприятия для специалистов и волонтеров регионов России, которые позволят им погрузиться в технологию не только на методическом уровне, но и на практическом (семинар-тренинг, слет). Для успешной работы команды молодых волонтеров-наставников и специалистов в Пермском крае пройдут аналитические и обучающие мероприятия (проектный семинар, форум профилактических волонтеров, семинар-тренинг). В 2018 году проект признан лучшей практикой наставничества в социальной сфере в Приволжском федеральном округе и вошел в ТОП-100 лучших региональных проектов России инициативы Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка. В 2017 году проект признан лучшей практикой работы с подростками в конфликте с законом МВД России.

Цель

1. Реабилитация несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, посредством проведения индивидуальной комплексной работы с применением инновационных технологий, комплексного межсекторного подхода, с участием волонтеров-наставников и специалистов системы профилактики правонарушений несовершеннолетних.

Задачи

1. Мотивировать несовершеннолетних, склонных к совершению правонарушений, к отказу от противоправного образа жизни.
2. Создать условия для включения несовершеннолетних в социализирующую деятельность, способствующую расширению кругозора, развитию интереса к учебе, самореализации в профессиональной деятельности и творчестве, занятиям спортом, привитию навыков здорового образа жизни и правильного поведения в обществе.
3. Включить молодежь в профилактическое волонтерство и сформировать у них навыки ответственного родительства и профессиональные компетенции в сфере работы с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.
4. Внедрить новые технологии и методы индивидуального и группового социального сопровождения несовершеннолетних, склонных к совершению правонарушений, состоящих на различных видах профилактического учета.

Обоснование социальной значимости

Во многих регионах России и в Пермском крае в частности на протяжении последних 2 лет фиксируется незначительное снижение количества

правонарушений и преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Но удельный вес детской преступности в Пермском крае значительно выше среднего показателя как по России, так и по регионам ПФО, хотя прослеживается тенденция к снижению. Особо распространены кражи, грабежи, угоны. Растет удельный вес групповой преступности несовершеннолетних. В целом в крае состоит на учете в ОВД за совершение правонарушений или преступлений 5035 несовершеннолетних, из них 1433 подросткам ещё не исполнилось 14 лет. Только 30% данных несовершеннолетних охвачены дополнительной занятостью, интересной для них. Большинство подростков, состоящих на учете в ОВД предоставлены сами себе вне учебного пространства. Они не имеют навыков выстраивания коммуникации, не уверены в себе, у них низкая самооценка и высокий уровень тревожности и агрессивности. Большинство из них проживает в не ресурсных семьях, где сами родители не являются примером для подростка. Отсюда чаще всего подросток повторяет судьбу ближнего окружения. Отсутствие комплексной системной работы с несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом, а также с их семьями, проведение единичных мероприятий, которые не показывают эффективности в реабилитации данной категории несовершеннолетних, приводит к неэффективности социальной политики в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних в целом. На государственном уровне сегодня отсутствует систематическая качественная социальная работа с несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом. Прослеживается низкий уровень качества компетенций специалистов системы в сфере профилактики правонарушений. Всё это приводит к росту рецидивов среди подростков. Проект "На пути героя" решает несколько основных проблем: отсутствие систематической занятости несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, окружением и собой; низкий качественный уровень систематических просветительских мероприятий для данной категории благополучателей; отсутствие мероприятий, направленных на сплочение семей с детьми, находящихся в конфликте, посредством включения их в мероприятия, направленные на развитие и проявление способностей, личностных качеств; большая доля несовершеннолетних в возрасте до 14 лет, совершивших общественно опасное деяние. Также проект позволяет на уровне муниципалитета сплотить команду специалистов вокруг конкретных детских ситуаций.

География проекта

Пермский край

Целевые группы

1. Дети и подростки
2. Лица, попавшие в трудную жизненную ситуацию
3. Молодежь и студенты
4. Лица, пострадавшие от насилия